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1 Uvod 
 
Površina zasebnih gozdov se je v zadnjih desetletjih povečala, število zasebnih lastnikov gozdov pa je 
narastlo. Delež zasebnih gozdov je leta 1996 znašal 66,1 %, leta 2018 pa kar 79,2 % (Poročilo…, 2019). 
Starejše raziskave (Medved (2000), Robek in sod. (2005)) kažejo na to, da večino del v gozdovih 
opravijo lastniki sami ali v okviru medsosedske pomoči. To potrjujejo tudi nekatere novejše študije 
(SURS, 2016). Dandanes je nemogoče pričakovati, da bodo vsi lastniki gozdov aktivno izvajali dela v 
svojem gozdu ali še pomembneje, da bi bili vsi ustrezno opremljeni in usposobljeni za delo, ki bi bilo v 
prvi vrsti varno in zdravju neškodljivo ter v drugi vrsti tudi ekonomsko učinkovito. V Sloveniji je po 
podatkih Zavoda za gozdove Slovenije posek v zasebnih gozdovih znatno nižji od načrtovanega, za kar 
je največkrat vzrok premajhna ekonomičnost pridobivanja lesa (Poročilo…, 2019).  

Z namenom ugotoviti stanje na področju izvajanja poseka in spravila v zasebnih gozdovih, smo na 
Gozdarskem inštitutu Slovenije, v okviru CRP projekta »Razvoj kazalcev in metodologije spremljanja 
ponudbe gozdarskih storitev«, v septembru 2019 izvedli obširno anketiranje med naključnimi 
gospodinjstvi na področju celotne Slovenije. Raziskavo je preko telefonskega anketiranja izvedel 
zunanji izvajalec, podjetje Ipsos d.o.o. Vzorec raziskave so predstavljala gospodinjstva, ki imajo v lasti 
gozd. Znotraj gospodinjstva je na vprašalnik odgovarjala oseba, ki z gozdom gospodari. 

S pomočjo rezultatov želimo dobiti boljši vpogled v dejansko stanje izvajanja del v zasebnih gozdovih 
v Sloveniji ter oceniti obseg pokritja uradnih podatkov glede izvajanja del v gozdovih (delež števila in 
obsega dejavnosti poslovnih subjektov vključenih v redno zbiranje podatkov glede na ocenjen dejanski 
obseg dejavnosti). 

 

2 Splošne značilnosti anketiranih gospodinjstev 
 
V anketi namenjeni ugotavljanju stanja na področju izvajanja poseka in spravila v zasebnih gozdovih v 
Sloveniji, je sodelovalo skupaj 2.883 gospodinjstev. Izmed anketiranih gospodinjstev ima le 19 % 
oziroma 544 gospodinjstev v lasti gozd. Od 544 gospodinjstev, ki imajo v lasti gozd, je 60 % lastnikov 
moških (grafikon 1) in ti imajo v lasti 75 % površin gozdov vseh anketiranih. Po podatkih Zavoda za 
gozdove Slovenije pa je med zasebnimi lastniki gozdov delež moških nižji in sicer 52 %, vendar imajo v 
lasti 62 % površin zasebnih gozdov. Nekoliko nižji delež moških med anketiranimi (55 %) smo dobili v 
anketi, ki smo jo na Gozdarskem inštitutu Slovenije med lastniki gozdov izvedli leta 2011 (v 
nadaljevanju Anketa 2011). 
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Grafikon 1: Spolna struktura anketirancev, ki so lastniki gozdov 

Povprečna starost anketiranih lastnikov gozdov je bila 54 let. Glede na starost lastnikov zasebnih 
gozdov je s 44 % prevladoval starostni razred od 46 do 60 let (preglednica 1), najmanj pa je lastnikov 
gozdov, ki so sodelovali v anketi, v starostnem razredu do 30 let. Starostna struktura anketiranih 
lastnikov gozdov je bila v letu 2011, ko smo izvajali podobno anketo, zelo podobna, s tem da je bilo 
zajetih nekoliko več mlajših lastnikov gozdov.  

Preglednica 1: Starostna struktura gospodinjstev, ki imajo v lasti gozd 

Starostni razredi [leta] Število gospodinjstev Delež gospodinjstev 
DO 30 41 7,5 
31 - 45 111 20,4 
46 - 60 239 43,9 
61 - 75 103 18,9 
76 IN VEČ 50 9,2 
SKUPAJ 544 100,0 

 

 

Grafikon 2: Starostna struktura gospodinjstev, ki imajo v lasti gozd, v letu 2011 in 2019 
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Med anketiranimi lastniki gozdov, je delež delovno neaktivnih in zaposlenih skoraj povsem enak 
(grafikon 3), kar je primerljivo z rezultati ankete izvedene v letu 2011. V letu 2011 je bilo med 630 
anketiranimi lastniki gozdov 53 % delavno neaktivnih. Tako razmerje med aktivnimi in neaktivnimi pa 
je posledica starostne strukture anketiranih. Kmetijska gospodarstva pa predstavljajo 9 % vseh 
anketiranih gospodinjstev, ki imajo v lasti gozd. 

 

Grafikon 3: Delovni status anketirancev, ki so lastniki gozdov (leto 2019) 

 

 

Grafikon 4: Starostna struktura in delovna aktivnost anketirancev v letu 2019 

Polovica vseh 2.883 gospodinjstev, ki so sodelovala v anketi, prihaja iz urbanih območij Slovenije, 
ostala polovica anketirancev pa prihaja iz ruralnih predelov države. 

Gospodinjstva, ki imajo v lasti gozd, so večinoma (66 %) iz ruralnih območij (grafikon 5). 
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Grafikon 5: Delež anketiranih gospodinjstev, ki imajo v lasti gozd, glede na tip naselja kjer živijo 

Največ anketirancev, ki so lastniki gozda, prihaja iz Osrednjeslovenske regije (20 %). S 14 % sledita 
Podravska in Savinjska regija. Najmanj gospodinjstev, ki imajo v lasti gozd, je bilo anketiranih iz Obalno-
kraške regije (3 %), Koroške regije (3 %) in Zasavske regije (2 %) (grafikon 6). 

 

Grafikon 6: Delež anketiranih gospodinjstev, ki so bili tudi lastniki gozdov, po posameznih regijah 

Na vprašanje o tem, ali je lastnik gozda, ki je v obdobju 2015–2019 aktivno gospodaril v lastnem gozdu, 
član katere od organizacij s področja gozdarstva in kmetijstva, je odgovorilo 365 gospodinjstev. Pri tem 
je bilo možnih več odgovorov, zato je bilo odgovorov na to vprašanje skupno 390. Pričakovano, jih 
večina (61 %) ni včlanjenih v nobeni organizaciji (grafikon 7), sledi članstvo v Kmetijsko gozdarski 
zbornici Slovenije (KGZS) z 28 %. Manjši delež anketirancev pa je članov naslednjih organizacij: društva 
lastnikov gozdov, strojnih krožkov, agrarne in pašne skupnosti ter drugih organizacij. 
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Grafikon 7: Članstvo gospodinjstev, ki so v obdobju 2015–2019 izvajala sečnjo oz. spravilo v lastnem gozdu, v 
organizacijah 

 

3 Vprašalnik za gospodinjstva, ki imajo v lasti gozd 

Drugi del vprašalnika je bil namenjen izključno gospodinjstvom, ki imajo v lasti gozd, kar zajema 544 
anketirancev. Med njimi smo želeli ugotoviti, kdo in na kakšen način je v obdobju zadnjih petih let 
(2015-2019) gospodaril z gozdom oziroma opravil posek in spravilo. 

Na prvo vprašanje »Kdo v vašem gospodinjstvu gospodari z gozdom?« je večina anketirancev (70 %) 
odgovorilo, da oni sami. Najmanj, 6 %, pa jih je odgovorilo, da z gozdom, ki ga ima gospodinjstvo v 
lasti, gospodari nekdo drug. 
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Grafikon 8: Prikaz gospodarjenja z gozdom, ki ga imajo gospodinjstva v lasti. 

 

Na naslednje vprašanje »Koliko hektarjev gozdov ima vaše gospodinjstvo v lasti ali solasti?« je 
odgovorilo 513 anketirancev. To so tisti, ki so na prejšnje vprašanje glede gospodarjenja v lastnem 
gozdu odgovorili bodisi »jaz osebno« ali »jaz in še nekdo drug v enaki meri«. Izmed 513 gospodinjstev 
jih ima 67 %  v lasti parcele velikosti do 4,99 ha (grafikon 9). Gospodinjstva, ki imajo v lasti velike 
gozdne posesti (nad 30 ha) predstavljajo 4 %, od tega je 1 % takšnih, ki imajo v lasti gozdne parcele 
velikosti 50 ha ali več. Skoraj 3 % anketiranih, to je kar 14 gospodinjstev, pa ne ve, kako veliko gozdno 
posest imajo v lasti. 

 

Grafikon 9: Število gospodinjstev in skupna površina gozdov (v ha), ki jih imajo anketirana gospodinjstva v lasti, 
glede na velikostne razrede gozdnih parcel. 
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Primerjava med podatki pridobljenimi v okviru anket med lastniki gozdov v letih 2011 in 2019 ter 
podatki o strukturi lastnikov gozdov, ki jih vodi Zavod za gozdove Slovenije (ZGS), kaže, da so v obeh 
anketah prevladovali lastniki z gozdno posestvijo velikosti 1–4,99 ha, medtem ko po podatkih ZGS v 
Sloveniji sicer močno prevladujejo majhni lastniki gozdov z velikostjo posesti manj kot 1 ha (grafikon 
10). 

 

Grafikon 10: Struktura anketiranih gospodinjstev (2011 in 2019), ki imajo v lasti gozd, razvrščenih po velikostnih 
razredih posesti v primerjavi s strukturo lastnikov v Sloveniji (podatki ZGS) 

 
Poleg velikosti gozda, ki ga ima gospodinjstvo v vlasti, nas je zanimalo, ali je gozdna posest prostorsko 
razdrobljena ali prostorsko zaključena celota. Na to vprašanje je enako kot na prejšnje, odgovarjalo 
513 gospodinjstev. Nekaj več kot polovica anketiranih (52 %), ima v lasti razdrobljeno gozdno posest 
(preglednica 2), eno izmed sodelujočih gospodinjstev pa na to vprašanje ni znalo odgovoriti. 

 Preglednica 2: Število in delež gospodinjstev glede na prostorske lastnosti gozdnih parcel. 

 Število gospodinjstev Delež gospodinjstev (%) 
Razdrobljena posest 266 52 
Prostorsko zaključena celota 246 48 
Ne vem 1 0,2 
SKUPAJ 513 100 

 

Tudi na vprašanje »Kakšen je vaš glavni namen gospodarjenja z gozdom?«, je enako kot na prejšnje, 
odgovarjalo 513 gospodinjstev. Za 62 % anketiranih je glavni namen gospodarjenja z gozdom uporaba 
lesa za lastne potrebe (grafikon 11). To je za več kot 10 % manj kot v letu 2011, ko je kar 73 % anketirani 
izjavilo, da imajo gozd v lasti zaradi uporabe lesa za lastne potrebe. S 23 % sledijo gospodinjstva, ki so 
gozd podedovala in nimajo posebnega namena gospodariti z njim. Zanimiva je primerjava s podobnim 
vprašanjem v letu 2011 ko smo jih spraševali ali imajo gozd v lasti zaradi dedovanja, saj je več kot 80 
% anketiranih odgovorilo, da imajo gozd v lasti zaradi dedovanja. Le 6 % vprašanih gospodinjstev 
gospodari z gozdom z namenom trženja lastnega lesa in/ali drugih gozdnih proizvodov, v letu 2011 je 
bil ta delež višji in sicer 17 %. Vendar je na tem mestu potrebno poudariti, da se je ta sklop vprašanj 
med letom 2019 in 2011 razlikoval, saj je bilo v letu 2011 možnih več odgovorov, v letu 2019 pa je 
anketirani izbral le glavni namen gospodarjenja z gozdom.  
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Grafikon 11: Delež anketiranih gospodinjstev glede na njihov glavni namen gospodarjenja z lastnim gozdom 

 
Na vprašanje »Ali se je v vašem gozdu v obdobju zadnjih 5 let izvajala sečnja oz. spravilo lesa?« so 
odgovarjali lastniki gozdov, ki gospodarijo z lastnim gozdom (513 gospodinjstev). 365 gospodinjstev 
oz. 71 % od vprašanih jih je v obdobju 2015–2019 izvajalo posek in spravilo lesa (grafikon 12). 

 

Grafikon 12: Delež anketiranih gospodinjstev glede na aktivnost gospodarjenja z lastnimi gozdovi v obdobju 
2015–2019  

Glede prodaje lesa je 67 % gospodinjstev, ki so v obdobju 2015–2019 aktivno gospodarila z lastnim 
gozdom, odgovorilo, da svojega lesa ne prodaja. 23 % anketiranih prodaja izdelane gozdne lesne 
sortimente na kamionski cesti, 10 % pa prodaja svoj les na panju. 

 
Gospodinjstva, ki so v obdobju 2015–2019 izvajala posek in spravilo lesa v lastnih gozdovih, so v tem 
času skupaj posekala nekaj manj kot 50.000 m3 lesa, kar predstavlja v povprečju 19 m3/ha ter 137 m3 
na gospodinjstvo (preglednica 3). Pri tem je potrebno upoštevati, da 10 gospodinjstev ni znalo oceniti 
količine poseka in spravila v obravnavanem obdobju. Absolutno gledano, so največ količin posekala 
gospodinjstva z velikimi gozdnimi posestmi (nad 30 ha). Glede na površino gozda, pa so največje 
količine lesa posekala gospodinjstva z gozdno posestvijo velikosti 1–1,99 ha, sledijo gospodinjstva z 
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gozdno posestvijo v razredu 0,1–0,99 ha in veliki gozdni posestniki z velikostjo posesti 50 ha ali več 
(grafikon 15).  

Preglednica 3: Število gospodinjstev, ki so v obdobju 2015–2019 izvajala posek in spravilo v lastnem gozdu ter 
količina posekanega lesa v enakem obdobju 

Razredi 
[ha] 

Število 
gospodinjstev 

Posek in spravilo v 
zadnjih 5 let-ih (m3) 

Posek 
(m3/ha) 

Posek 
(m3/gospodinjstvo) 

0 - 0,99 44 585 30 13 
1 - 1,99 68 2.879 37 42 
2 - 2,99 46 1.818 19 40 
3 - 4,99 69 5.721 23 83 
5 - 9,99 58 5.452 15 94 
10 - 14,99 35 4.745 12 136 
15 - 19,99 12 2.900 15 242 
20 - 29,99 10 1.005 4 101 
30 - 49,99 15 8.540 16 569 
NAD 50 4 16.250 29 4.063 
NE VEM 4 70 

 
18 

SKUPAJ 365 49.965 19 137 
 

 

Grafikon 13: Količina poseka (v m3) po velikostnih razredih gozdnih posesti 
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Grafikon 14: Količina poseka (v m3/ha) po velikostnih razredih gozdnih posesti 
 
Glede na način izvajanja poseka in spravila v gozdovih anketirancev oz. kdo je v obdobju 2015–2019 
izvajal dela v gozdu, pri vseh lastnikih gozda (manjši, srednji, večji), prevladuje lastno delo v gozdovih 
oziroma delo s pomočjo družinskih članov (grafikon 15). Ta delež pri gospodinjstvih, ki imajo v lasti 
0,01-3,99 ha, v povprečju znaša 78 %, pri gospodinjstvih, ki imajo v lasti 4-7,99 ha gozda znaša delež 
poseka in spravila, ki so ga lastniki izvedli sami oz. s pomočjo družinskih članov, v povprečju 71 %. 
Gospodinjstva, ki imajo v lasti 8-14,99 ha gozda so v povprečju sama izvajala posek in spravilo v 76 %, 
za gospodinjstva, ki imajo v lasti 15-29,99 ha gozda ta delež v povprečju znaša 94 % ter pri 
gospodinjstvih, ki imajo v lasti 30 ha gozda ali več pa delež poseka in spravila, ki ga izvedejo lastniki 
sami oz. z družinskimi člani, znaša v povprečju 71 %. 
 
Medsosesko pomoč pri izvajanju poseka in spravila v gozdovih so anketirani lastniki gozdov v 
omenjenem obdobju uporabili le malokrat (v povprečju 3 % glede na celotni delež načinov izvajanja 
sečnje in spravila). 22 gospodinjstev oz. 100 %, ki imajo v lasti gozd z 15–29,99 ha pa medsosesko 
pomoč za izvedbo poseka in spravila v zadnjih petih letih niso uporabili nikoli. Največji delež najemanja 
gozdarskih storitev za posek in spravilo se poslužujejo veliki lastniki gozdov, ki imajo v lasti 30 ha ali 
več (v povprečju 25 % glede na celotni delež načinov izvajanja poseka in spravila v obravnavanem 
obdobju) in gospodinjstva, ki imajo v lasti 4–7,99 ha (v povprečju 26 % glede na celotni delež načinov 
izvajanja poseka in spravila). Najmanjši delež najetih gozdarskih storitev je pri zasebnih lastnikih 
gozdov s površino 15–29,99 ha (6 %) in pri lastnikih z majhnimi gozdnimi posestmi v velikostnem 
razredu 0,01–3,99 ha (18 % glede na celotni delež načinov izvajanja poseka in spravila v obravnavanem 
obdobju). 
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Grafikon 15: Povprečni deleži načina izvajanja poseka in spravila glede na velikost  

Na vprašanje »Kako nameravate gospodariti z vašim gozdom v prihodnje?« so lastniki gozdov, ne glede 
na velikost gozdne posesti, v večini mnenja, da bodo v prihodnje z lastnimi gozdovi gospodarili enako 
kot doslej (grafikon 16). Naslednji največkrat izbran odgovor je bil manj intenzivno, predvsem pri 
gospodinjstvih, ki so v zadnjih petih letih posekala 20 m3/ha ali več. Pri gospodinjstvih, ki so v zadnjih 
petih letih posekala 80 m3/ha ali več, jih je več kot 35 % odgovorilo, da bodo v prihodnje sekali manj 
intenzivno, skoraj 20 % pa jih je odgovorilo, da z gozdom ne bodo gospodarili. Bolj intenzivno 
gospodarjenje z gozdom se glede na odgovore pričakuje v gozdovih, kjer so lastniki v preteklih letih 
posekali najmanj, torej do 4,99 m3/ha. 
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Grafikon 16: Deleži gospodinjstev glede na količino poseka v lastnih gozdovih v obdobju 2015–2019 (v m3/ha) 

 

4 Ujme v obdobju 2015–2019  

V raziskavi nas je zanimalo tudi, ali so imela gospodinjstva v zadnjih petih letih gozdove poškodovane 
zaradi ujm. Na to vprašanje je odgovarjalo skupaj 365 gospodinjstev, to so lastniki gozdov, ki so v 
obdobju 2015–2019 aktivno gospodarili z lastnimi gozdovi oziroma so izvajali posek in/ali spravilo. Od 
tega jih je kar 68 % v zadnjih petih letih imelo poškodovane gozdove zaradi naravnih motenj; 56 % na 
delni površini lastnega gozda in 12 % na celotni površini lastnega gozda. 32 % gospodinjstev pa v 
zadnjih petih letih ni imelo poškodovanih gozdov (grafikon 17). 

 

Grafikon 17: Delež gospodinjstev, pri katerih se je v lastnem gozdu v obdobju zadnjih petih let izvajala sečnja oz. 
spravilo lesa 
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Največ delno poškodovanih gozdov zaradi ujm so imela gospodinjstva, ki imajo v lasti gozdne posesti 
velikosti 1–1,99 ha (19 %) in 3–4,99 ha (20 %). Najmanj delno poškodovanih gozdov zaradi ujm pa so 
imela gospodinjstva, ki imajo v lasti gozdne posesti velikosti 20–29,99 ha (2 %) in nad 50 ha (2 %) 
(grafikon 18). 

Največ poškodovanih gozdov na celotni površini so zaradi ujm imela gospodinjstva, ki imajo v lasti 
gozdne posesti velikosti 3–10 ha (47 %). Najmanj poškodovanih gozdov na celotni površini pa so zaradi 
ujm imela gospodinjstva, ki imajo v lasti gozdne posesti velikosti nad 30 ha (2 %). 

Največ gospodinjstev, ki v zadnjih petih letih niso imela poškodovanih gozdov zaradi ujm, imajo v 
lasti gozdne posesti velikosti 1–1,99 ha (21 %) in 5–9,99 ha (18 %). 

 

Grafikon 18: Prikaz poškodovanosti gozdov zaradi ujm v lasti gospodinjstev, ki so v obdobju 2015–2019 
gospodarila z lastnimi gozdovi, razporejena po velikostnih razredih gozdnih posesti 

 
Gospodinjstev, ki imajo v lasti gozdne parcele v velikosti do 2,99 ha in so ujme poškodovale njihove 
gozdove na celotni površini parcele, je dokaj malo (preglednica 4). Pri majhnih lastnikih gozdov z 
gozdno posestvijo do 2,99 ha je tudi velik delež takšnih (od 35 do 41 %), katerih gozdovi sploh niso bili 
poškodovani. Delež gospodinjstev, ki imajo delno poškodovane površine gozdov, prevladuje pri vseh 
velikostnih razredih gozdnih parcel. Vsa gospodinjstva, ki so večji lastniki gozdov (nad 30 ha) so imela 
v obdobju 2015–2019 poškodovane gozdove zaradi ujm. 
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Preglednica 4: Število in delež gospodinjstev, ki so v obdobju 2015–2019 gospodarila z lastnimi gozdovi, 
razporejena po velikostnih razredih gozdnih posesti in poškodovanost njihovih gozdov zaradi ujm 

 
Poškodbe v gozdu zaradi ujm 

(št. gospodinjstev) 
Poškodbe v gozdu zaradi ujm 

(% gospodinjstev) 
Razredi [ha] DA,celotna 

površina 
DA, delno NE Skupaj DA,celotna 

površina 
[%] 

DA, 
delno 

[%] 

NE 
[%] 

Skupaj 

0 - 0,99 3 23 18 44 6,8 52,3 40,9 100,0 
1 - 1,99 5 39 24 68 7,4 57,4 35,3 100,0 
2 - 2,99 4 23 19 46 8,7 50,0 41,3 100,0 
3 - 4,99 10 41 18 69 14,5 59,4 26,1 100,0 
5 - 9,99 10 27 21 58 17,2 46,6 36,2 100,0 
10 - 14,99 6 22 7 35 17,1 62,9 20,0 100,0 
15 - 19,99 2 7 3 12 16,7 58,3 25,0 100,0 
20 - 29,99 2 4 4 10 20,0 40,0 40,0 100,0 
30 - 49,99 1 14 0 15 6,7 93,3 0,0 100,0 
NAD 50 0 4 0 4 0,0 100,0 0,0 100,0 
NE VEM 0 1 3 4 0,0 25,0 75,0 100,0 

 

5  Najem gozdarskih storitev za sečnjo in spravilo 

Na sklop vprašanj, ki se je nanašal na najem gozdarskih storitev za posek in spravilo, so odgovarjala 
gospodinjstva, ki so v obdobju 2015–2019 za izvedbo poseka in spravila v lastnem gozdu, najela 
izvajalsko podjetje ali strojni krožek. Od 365 gospodinjstev, ki so v omenjem obdobju aktivno 
gospodarila z gozdom, jih je 98 (oz. 27 %) takšnih, ki so za izvedbo poseka in spravila najela 
profesionalne gozdarske delavce. 

Kot glavni razlog za najem izvajalca za delo (posek in spravilo) v lastnem gozdu so gospodinjstva 
navedla zahtevnost dela (npr. izredne razmere), sledi pomanjkanje ustrezne delovne in osebne 
varovalne opreme in kot tretje, da je delo tako bolj učinkovito in kvalitetno opravljeno (grafikon 19). 
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Grafikon 19: Razlogi za najem izvajalca za delo (posek in spravilo) v lastnem gozdu, v primeru da so gospodinjstva 
v zadnjih petih letih najela storitev 

Pri izbiri izvajalca del (poseka in spravila) je gospodinjstvom najbolj (kar v 44 %) pomembna kakovost 
izvedbe del, čemur tudi v dokaj visokem deležu (37 %) sledi poštenost (grafikon 20). Najmanj 
sodelujočih je izbralo odgovor drugo, kamor so dodatno zapisali, da jim je pomembna bližina in 
poznanstvo z izvajalcem del. 

 

Grafikon 20: Najbolj pomembni dejavniki pri izbiri izvajalca gozdarskih storitev 

Kljub temu, da je le majhen delež gospodinjstev navedlo, da jim je pri izbiri izvajalca pomembno 
poznanstvo, velik delež (53 %) gospodinjstev poišče in izbere izvajalca, ki opravlja posek in spravilo v 
njihovem gozdu, na podlagi poznanstva in sorodstva (grafikon 21). Z 29 % sledi izbor izvajalca po 
priporočilih. V enem primeru pa članom gospodinjstva ni bilo potrebno iskati izvajalca, saj je ta sam 
dal ponudbo za izvedbo del. 
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Grafikon 21: Načini, kako gospodinjstva najdejo in izberejo izvajalca, ki opravlja posek in spravilo v njihovem 
gozdu 

6  Izvajalec del v gozdu je lastnik sam oz. z družinskimi člani ali 
uporablja medsosesko pomoč 

Na ta sklop vprašanj so odgovarjala gospodinjstva, ki so v obdobju 2015–2019 posek in spravilo v 
lastnem gozdu opravljala sama ali z uporabo medsoseske pomoči. Od 365 gospodinjstev, ki so v 
omenjem obdobju aktivno gospodarila z gozdom, jih je 317 (oz. 87 %) takšnih, ki so posek in spravilo 
opravili lastniki sami oz. z družinskimi člani ali z uporabo medsosedske pomoči. 

Znotraj enega gospodinjstva je delo v gozdu opravljalo do 6 oseb (preglednica 5). V največ primerih 
sta bili pri delu v gozdu prisotni dve ali tri osebe. Povprečna starost je najnižja, kadar delo opravljajo 
vsaj tri osebe, kadar pa v gozdu delo opravlja samo ena ali dve osebi, je povprečna starost višja. 

Preglednica 5: Število in starost oseb, ki so opravljaja posek in spravilo lesa v lastnem gozdu 

Število oseb Število 
gospodinjstev 

Povprečna 
starost 

Minimalna 
starost 

Maksimalna 
starost 

1 40 51 18 88 
2 130 48 13 86 
3 101 41 14 83 
4 37 42 15 74 
5 6 43 24 60 
6 3 45 35 58 

 

Člani gospodinjstva, ki opravljajo delo v gozdu, so se poseka in spravila največkrat (37 %) naučili iz 
lastnih izkušenj (grafikon 22). Z 28 % sledi prenos znanja, šele na tretjem mestu z 20 % pa so znanje 
pridobili s pomočjo tečajev za sečnjo in spravilo lesa. Anketa je med člani gospodinjstev zajela 5 % 
takšnih, ki imajo opravljeno nacionalno poklicno kvalifikacijo za gozdarskega sekača. 
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Grafikon 22: Vir znanja za delo v gozdu med člani gospodinjstev, ki opravljajo delo v gozdu 

Glede na velikostne razrede posesti, ki jih imajo v lasti anketiranci, rezultati kažejo, da se je nekaj manj 
kot polovica lastnikov, ki imajo v lasti 1–2,99 ha gozdov, naučila opravljati sečnjo in spravilo lesa iz 
lastnih izkušenj (preglednica 6). Prenos znanja prevladuje pri najmanjših lastnikih gozdov (0,01–0,99 
ha gozdov) ter pri lastnikih z gozdo posestvijo velikosti 15–19,99 ha. Za opravljanje tečajev se najbolj 
odločajo lastniki gozdov z velikostjo posesti 10 – 29,99 ha, največji lastniki gozdov (nad 50 ha posesti) 
pa so se v 30 % naučili opravljati sečnjo in spravilo lesa preko prenosa znanja. 

Preglednica 6: Načini učenja opravljanja poseka in spravila glede na velikostni razred gozdne posesti, ki je v lasti 
posameznega anketiranega gospodinjstva 

  Delež gospodinjstev (%) 
Razredi [ha] Prenos znanja Tečaji NPK Literatura Šola Lastne izkušnje Drugo 
0 - 0,99 39,5 13,6 3,7 6,1 3,7 33,3 0,0 
1 - 1,99 26,3 17,9 6,3 1,1 3,2 44,2 1,1 
2 - 2,99 23,4 20,3 4,7 3,1 3,1 45,3 0,0 
3 - 4,99 24,6 21,8 4,6 4,6 6,4 35,5 2,7 
5 - 9,99 31,0 20,2 2,4 6,0 6,0 33,3 1,2 
10 - 14,99 23,0 26,2 4,9 4,9 3,3 37,7 0,0 
15 - 19,99 34,6 26,9 7,7 0,0 3,9 26,9 0,0 
20 - 29,99 16,7 27,8 16,7 0,0 5,6 33,3 0,0 
30 - 49,99 23,5 17,7 8,8 11,8 5,9 32,4 0,0 
NAD 50 30,0 20,0 10,0 10,0 10,0 20,0 0,0 
NE VEM 16,7 16,7 16,7 0,0 0,0 50,0 0,0 

 

Na vprašanje, ali pri delu v gozdu uporabljajo osebno varovalno opremo, jih je kar 96 % odgovorilo 
pozitivno. Izmed varovalne opreme za posek in spravilo lesa, 97 % gospodinjstev ki uporablja 
varovalno opremo v gozdu, uporablja zaščitne rokavice (grafikon 23). Z 91 % sledi uporaba čelade ter 
z 82 % protivrezne hlače. Najmanj, vendar še vedno skoraj v 70 %, se uporabljajo glušniki. 
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Grafikon 23: Uporaba osebne varovalne opreme med člani gospodinjstva, ki opravljajo delo v gozdu in hkrati 
uporabljajo osebno varovalno opremo. 

V sklopu opravljanja dela v gozdu v okviru gospodinjstva ali medsosedske pomoči, nas je še zanimalo, 
s katerimi delovnimi stroji, ki so v njihovi lasti, izvajajo posek in spravilo lesa. Na vprašanje je 
odgovorilo 317 anketiranih, ki v največ primerih uporabljajo lastno motorno žago (grafikon 24). Temu 
pa z 61 % sledi uporaba kmetijskega traktorja z vitlom. Med ponujenimi odgovori sta bila najmanjkrat 
izbrana goseničar in gozdarska žičnica. Pod drugo pa so anketirani navedli cepilni stroj, sekiro, 
avtomobilsko prikolico in cepin. 

 

Grafikon 24: Uporaba lastnih delovnih strojev za izvajanje poseka in spravila lesa v gozdu. 
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7  Intenzivnost gospodarjenja glede na različne lastnosti 
gospodinjstev 

Za 365 gospodinjstev, ki so v obdobju 2015–2019 izvajala posek in spravilo lesa v lastnem gozdu, smo 
njihove socioekonomske lastnosti primerjali z intenzivnostjo gospodarjenja. 

Izmed 513 anketiranih lastnikov gozdov jih je 365 gospodarilo z njimi v obdobju zadnjih petih let. Med 
moškimi lastniki jih je v zadnjem pet letnem obdobju z gozdom gospodarilo 75 %, med ženskami pa je 
delež nižji in znaša 65 % (grafikon 25). Glede na skupno količino poseka, so gospodinjstva, kjer je moški 
lastnik gozda, posekala znatno več lesa, in sicer kar 85 % od celotne količine vseh gospodinjstev, ki so 
v obdobju 2015-2019 izvaja posek in spravilo, ki znaša nekaj manj kot 50.000 m3 lesa. 

 

Grafikon 25: Gospodarjenje v gozdovih v obdbju 2015–2019 glede na spol  anketiranih gospodinjstev. 

 
Če primerjamo posek, ki so ga gospodinjstva opravila v obdobju 2015-2019, glede na starost 
anketirancev, ugotovimo, da so največ lesa posekali lastniki iz starostne skupine 31 do 45 let, in sicer 
več kot 300 m3/gospodinjstvo (grafikon 26). V starostni strukturi lastnikov, ki so gospodarili z gozdom, 
ta razred predstavlja 22 % lastnikov. Največ lastnikov gozdov med temi, ki so v zadnjem obdobju 
gospodarili z lastnimi gozdovi, je v starostni skupini 46–60 let, in ti so v zadnjem pet letnem obdobju 
posekali 76 m3/gospodinjstvo. 
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Grafikon 26: Količina poseka (v m3) v obdobju 2015–2019 na gospodinjstvo glede na starost anketiranca. 

 

V raziskavo je bilo vključenih več gospodinjstev iz ruralnega območja (72 %), ki so v obdobju 2015–
2019 gospodarila s svojim gozdom. Med gospodinjstvi iz urbanega območja je v zadnjem pet letnem 
obdobju gospodarilo 60 % gospodinjstev, iz ruralnega območja pa je ta delež višji, saj je z gozdom 
gospodarilo kar 76 % gospodinjstev (grafikon 27). 

 

 

Grafikon 27: Gospodarjenje v gozdovih v obdobju 2015–2019 glede na tip naselja, kjer živijo anketirana 
gospodinjstva 
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Gospodinjstva, ki živijo v urbanih naseljih države so v obdobju 2015–2019 količinsko posekala manj 
kubikov lesa (dobrih 22.000 m3) kot gospodinjstva iz ruralnih območij Slovenije (slabih 28.000 m3). 
Preračunano na enoto gospodinjstva pa so lastniki gozdov iz urbanih območij v enakem obdobju 
posekali več lesa kot lastniki iz ruralnih predelov (grafikon 28). Preračunano na površino gozda so 
lastniki gozdov iz ruralnega območja posekali v povprečju 24,4 m3/ha, lastniki gozdov iz urbanega 
območja pa povprečno 23,9 m3/ha. 

 

Grafikon 28: Količina poseka in spravila lesa v obdobju 2015–2019 (v m3) na gospodinjstvo glede na tip naselja, 
kjer prebiva anketiranec 

 

8 Razprava 

Z raziskavo, v katero smo zajeli 544 naključno izbranih gospodinjstev, ki imajo v lasti gozd, smo 
ugotovili, da kar 70 % gospodinjstev samih gospodari z gozdom, 24 % lastnikov gospodari skupaj še z 
nekom drugim, v preostalih 6 %, pa z gozdom, gospodari izključno nekdo drug. V prvih dveh skupinah 
gospodinjstev je 71 % takšnih, ki so v obdobju zadnjih petih let (2015-2019) opravila posek in spravilo 
lesa. Skupaj so posekali nekaj manj kot 50.000 m3 lesa (oz. povprečno 19 m3/ha), ki v večini (73 %) ne 
vstopi na trg, ampak se porabi za pokrivanje lastnih potreb. Ugotovili smo, da so gospodinjstva z 
manjšo gozdno posestvijo (do 2,99 ha) ter veliki gozdni posestniki z gozdno posestvijo nad 50 ha v 
zadnjih petih letih posekala več lesa na hektar, kot gospodinjstva s srednje veliko do veliko gozdno 
posestvijo in posledično nameravajo gospodinjstva, ki so posekala več, v naslednjih letih manj 
intenzivno, ali pa v enakem obsegu, gospodariti s svojim gozdom. 

Ker so naravne motnje v gozdovih vedno bolj pogoste, smo naključni vzorec lastnikov gozdov 
povprašali tudi o poškodovanosti njihovih gozdov zaradi ujm. Ugotovili smo, da je 68 % lastnikov, ki so 
v obdobju 2015–2019 aktivno gospodarili z gozdovi, v enakem obdobju imelo poškodovani gozd zaradi 
ujme. Največ gospodinjstev, ki v zadnjih petih letih niso imela poškodovanih gozdov zaradi ujm, imajo 
v lasti gozdne posesti velikosti 1–1,99 ha in 5–9,99 ha, večji lastniki gozdov (nad 30 ha) pa so vsi 
poročali o poškodovanosti gozdov zaradi ujm v zadnjem obdobju. 
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Glede izvajanja poseka in spravila lesa, v povprečju kar 76 % gospodinjstev sama opravijo delo, to 
vključuje lastno delo in pomoč družinskih članov. V povprečju 4 % gospodinjstev za delo v lastnem 
gozdu uporabi medsosedsko pomoč, delež gospodinjstev, ki za posek in spravilo lesa najame 
profesionalne izvajalce za delo v gozdu pa v tej raziskavi v povprečju znaša 20 %. Največkrat so to 
lastniki večjih posesti (30 ha in več) ali gospodinjstva, ki imajo v lasti med 4 in 8 ha gozda. 

Če podatke o opravljanju poseka in spravila primerjamo z raziskavo na Solčavskem (Robek in sod., 
2005), ugotovimo, da je podoben delež gospodinjstev (90 %), ki sama ali z medsosedsko pomočjo 
opravijo delo v gozdu. Vendar so na Solčavskem v veliko večjem deležu (40 %) opravili posek in spravilo 
v okviru medsosedske pomoči. Primer je specifičen, saj je bila povprečna površina gozdov v lasti kmetij 
60,4 ha. Podoben rezultat so dobili tudi v raziskavi o gozdarstvu na kmetijskih gospodarstvih za 
referenčno leto 2016, ki jo je v letu 2017 izvedel Statistični urad Republike Slovenije. Raziskava je zajela 
proizvodnjo 1,85 milijona m3 gozdnih lesnih sortimentov (GLS), ki je bila izvedena pri 42.000 kmetijskih 
gospodarstvih. Podatki o porabljenih delovnih urah za izvajanje gozdarskih del kažejo, da je bilo večino 
poseka in spravila v letu 2016 opravljeno s strani kmetijskih gospodarstev (86 %), najetega dela pa je 
bilo glede na poročane delovne ure 11 %; ostalo predstavljajo različne oblike pomoči drugih.  

Na podlagi analize podatkov neodvisne raziskave v letu 2011 (Gozdarski inštitut Slovenije, 
neobjavljeno; anketo je izvajal zunanji izvajalec) so se na ravni Slovenije nakazovali nekoliko drugačni 
rezultati. Nad 50 % gospodinjstev, ki imajo v lasti gozd, je izjavilo, da dela izvedejo sami, 20 % 
gospodinjstev dela delno izvajajo sami in delno s pomočjo drugih, 25% gospodinjstev pa pri sečnji in 
spravilu najame izključno zunanje izvajalce. 

Ugotavljamo, da zasebni lastniki gozdov v veliki meri opravljajo delo v gozdu sami in s pomočjo 
družinskih članov ter tudi v okviru medsosedske pomoči. Delež medsosedske pomoči je odvisen 
predvsem od velikosti gozdne posesti, ki jo imajo v lasti preučevana gospodinjstva. Delež najetih 
profesionalnih izvajalcev del pa se je glede na pretekle raziskave nekoliko dvignil; glavni razlog za 
najem izvajalca za delo je po poročanju anketiranih zahtevnost dela v gozdu. Profesionalne izvajalce 
gozdarskih del lastniki gozdov največkrat poiščejo preko poznanstev ali sorodstvenih vezi, pri izbiri 
izvajalca pa je najbolj pomemben dejavnik kakovost izvedbe del. 

Lastniki gozdov, ki dela v gozdu opravljajo sami oziroma s pomočjo družinskih članov, so se naučili 
opravljati posek in spravilo največkrat iz lastnih izkušenj; le 25 % gospodinjstev je za delo v gozdu 
opravilo tečaje ali Nacionalno poklicno kvalifikacijo. 96 % lastnikov za delo v gozdu uporablja osebno 
varovalno opremo, med katero prevladujejo rokavice in čelada. Skoraj vsi lastniki (97 %), ki sami 
opravljajo posek in spravilo, imajo v lasti in uporabi motorno žago, 61 % pa je takšnih, ki imajo v lasti 
in hkrati uporabljajo kmetijski traktor z vitlom na tritočkovno vpetje. Adaptiran kmetijski traktor ima 
v lasti 12 % lastnikov gozdov in ga hkrati tudi uporabljajo. 
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